

□ 本报驻伦敦记者 王传宝

## 英国拟出台政策抑制房价

火爆的房地产市场让英国央行又喜又 忧。喜的是房地产吸引了大量资金的进入, 为英国经济复苏作出贡献;忧的是英国国内 资产泡沫急剧上升,隐患越来越大。此前, 英国央行行长卡尼确实对是否出手控制房 价犹豫不决,左右摇摆,但从目前情况看,这 位来自加拿大的银行家似乎下了决心,英国 央行出手打压房价可能近在眼前。

自2013年以来,英国房价持续攀升,房 地产市场一片火爆。据英国全国按揭贷款 公司公布的数据,英国房价年增率已经达到 10.9%。这家公司还预测,由于需求强劲、 供应不足,以及对未来房价上涨的预期,英 国房价仍呈现强劲上扬态势。

英国房价持续上涨已经引起人们的警 醒。经合组织(OECD)日前对英国发出 警告指出,英国必须对不断攀升的房价采 取行动,以规避房价过度增长带来的风 ◇ 自2013年以来,英国房价持续攀升,房价年增率已达到10.9%

◇ 英国财政部计划最早明年起对豪宅和空置房额外征税

◇ 英国自由民主党提出对市价200万英镑以上的房屋征收"豪宅税"

险。这家国际组织还指出,目前英国的房 时,事情就将变得麻烦起来。英国金融政 屋价格已经明显超过了房屋租价及家庭收 入的远期平均值,也就是说英国房地产泡 沫已经形成。

事实上, 在经合组织呼吁英国采取行 动之前,英国央行的态度已经发生转变。 负责财政稳定的副行长坎利夫就曾严厉地 指出,房价暴涨是对英国财政稳定最大的 威胁因素。他还指出, 当借款人承担了高 额按揭贷款,而利率又不可避免最终攀升

策委员会必须保持警惕,准备随时采取

环

对于英国央行将采取何种行动,业界人 士多有预测,但人们普遍认为英国央行的第 一板子将打在按揭贷款上。长期以来,英国 房贷政策相当宽松。去年3月,英国财政部 推出"帮助买房"计划,旨在帮助那些想购房 但又无力承担首付的人。这一超级宽松的 房贷政策无异给火爆的房地产市场火上浇

油。因此,收紧房贷当属英国央行控制房地 产市场的必选项。事实上,自上月底英国银 行对客户按揭贷款的资质采取了更严格的 审查制度。

除此以外,英国财政部还计划最早明年 起对豪宅和空置房额外征税。按照英国自 由民主党的方案,"豪宅税"征收标的为市价 200万英镑以上的房屋。同时,由于国际大 量热钱的涌入对英国房价走高的推波助澜, 英国政府也考虑通过税收政策加以控制。

总之,高房价已经烧疼了英国政府的神 经,控制房价过度上涨已成为各界共识。目 前,人们都将目光投向将于6月17日召开 的英国金融政策委员会会议,并预计会议将 会就控制房价出台"宏观而又谨慎"的政 策。无论是谨慎或是大胆,英国相关机构打 压房价的决心似乎已定,新的政策出台正箭

录。据统计,2013年新加坡旅游业收入高达235亿新 元,比上年增长2%;入境游客达到1560万人次,比上 年增长7%。 其中,游客住宿收益增长最快,达到6%。在各种类

新加坡旅游业收入创新高

局近日公布的2013年旅游业表现报告显示,新加坡去

年旅游业收入和入境游客数量双双创下历史最高纪

本报新加坡电 记者陶杰报道:根据新加坡旅游

型酒店中表现最佳的是奢华型酒店,去年的客房入住率 上升了6.5个百分点,达到88%。

在所有往来新加坡的游客中,中国游客的消费能 力最强,消费金额大幅度提升18%,高达29.81亿新元。

7899亿日元

235亿新元

#### 日本经常项目顺差创新低

据新华社东京电 日本财务省12日公布的数字 显示,2013财年(截至3月31日)日本经常项目顺差较 上一财年大幅减少81.3%至7899亿日元,是自1985 年有比较数据以来的最低值。

造成上财年经常项目顺差创新低的主要原因是贸 易逆差额不断扩大。数字显示,在2011年"3·11"东 日本地震造成核电站停止运转等影响下,日本目前逾 90%的能源需求依靠海外进口,这导致2013财年该国 商品贸易逆差额达到10.86万亿日元。







### 东盟在世界经济中地位提升

本报讯 记者崔玮祎报道:《东南亚地区发展报告 (2013-2014)》近日在京发布。《报告》指出,在全球经 济增长放缓的态势下,东盟在世界和区域经济中的地 位正不断提升,东南亚已成为世界经济增长的一个

《报告》主编、厦门大学东南亚研究中心主任王勤 对2014年东南亚地区的政治和经济形势进行了分析, 并介绍了《报告》的主要观点和对策建议。

#### 里昂证券举办中国投资论坛

本报北京5月12日讯 记者徐惠喜报道:亚洲 领先的独立经纪和投资集团里昂证券今日在京举办 第19届中国投资论坛,就金融与经济、政治与地缘 政治、银行业、创新、消费和人口结构、环境与清 洁能源等议题进行深入探讨。里昂证券董事长兼首 席执行官施立宏表示,"我们处于一个变革的时 代,未来中国的模式将发生改变。如果说在过去25 年,出口对中国经济起到重要拉动作用,那么在未 来的25年当中,金融将在中国的经济发展中发挥更 大作用。"

#### 清洁技术行业在芬逆势增长

本报讯 记者陈颐报道:根据芬兰清洁技术委员 会的一项调查显示,在过去几年中,芬兰清洁技术行业 在充满挑战的经济环境下持续增长,清洁技术企业 2013年的总体营业额为258亿欧元,年均增长5%。

根据调查,出口占芬兰清洁技术公司营业额的 53%。2013年,芬兰清洁技术企业的主要出口地为瑞 典、德国、俄罗斯、英国和中国。芬兰清洁技术企业认 为,在未来几年最具发展前景的市场分别为中国、俄罗 斯、德国、美国和瑞典,其中中国市场增长最为迅猛。

#### 宁波将办中东欧特色产品展

本报宁波电 记者郁进东报道:近日,16个中东 欧国家驻华使馆的代表组团来到浙江省宁波市,筹备 将于6月份在宁波举办的2014中东欧国家特色产品 展和中国—中东欧国家经贸促进部长级会议。目前已 有13个中东欧国家报名参展。

2013年宁波市与中东欧16国之间的进出口额达 到了23.4亿美元,已有34家宁波企业在中东欧国家投 资设立工厂及贸易机构,包括灯具、轴承、汽配等企业; 中东欧国家在宁波累计投资项目57个,合同利用外资 7224万美元,实际利用外资5432万美元,投资领域涉 及旅游饭店、涂料制造、锻件制造等。



图为印度传统舞蹈音乐晚会。作为"2014中印友 好交流年"的重头戏,印度驻华大使馆日前在北京举办 "印度掠影"文化盛典。

本报记者 赵 槿摄

### 匈牙利耕地 对外禁售期结束

本报布达佩斯电 记者刘键报道: 匈 牙利国会农业委员会主席冯特•山多尔日 前表示, 虽然匈牙利禁止外国人购买耕地 (包括农业用地和林地)的10年禁售期在 5月1日已经结束,但此后匈牙利耕地的 80%仍将保留在匈牙利生产者手中。他认 为,有法律的保障,匈牙利不会马上出现 投机买卖耕地现象。

匈牙利自2004年5月1日加入欧盟 起,为保护匈牙利本国耕地经营者的所有 权及生产结构,向欧盟争取到10年禁售 期,在此期间禁止向外国人出售耕地。禁 售期结束后, 欧盟国家个人和法人公司可 以购买匈牙利的耕地。

为遏制耕地交易向欧盟放开后发生投 机现象,早在去年6月,匈牙利已通过新 的土地法,为在禁售期结束后,继续为保 护耕地所有权结构提供法律保障。土地法 规定, 匈牙利本国及欧盟国家的个人都可 购买耕地,但一公顷以上规模的购买者必 须是农业生产者,被认可为农业生产者应 具有以下条件之一: 具有农业生产方面的 专业资格,至少在匈牙利从事了3年以上 的农业生产工作; 在从事农业经营并在匈 牙利注册的法人单位中至少拥有25%的

法律还规定,购买匈牙利耕地的外国 人必须拥有在匈牙利的定居身份、具有农 业生产资质、在所购耕地上切实从事农业 生产;每个农业生产者最多购买300公顷 的耕地,实行耕地所有者定期申报制度, 违反申报规定的,政府会将土地收归国 有;若进行耕地赠与,对象只能是近亲、 当地政府、国家或者是教会。

本版编辑 毛 铁 李春霞



在加拿大温哥 华. 参加罐头 雕塑大寨的人 们完成作品后 合照留念。当 日,温哥华举行 2014年罐头雕 塑大赛。当地民 众组成的19支 队伍利用捐赠得 来的食物罐头, 搭建成各种各样 的雕塑展示在市 中心各处。大赛 所用的6.5万个 罐头之后会捐赠 给当地的食物银 行,以帮助贫困 人群。

5月11日,

新华社发

世界银行报告建议

### 中国农村应加快普及互联网

本报北京5月12日讯 记者连俊报 道:世界银行最新发布《中国农村信息化: 三省研究》认为,中国在建设农村信息化 基础设施方面取得了显著进展,但中国农 村的互联网普及率仍远低于城市。报告 指出,中国应普及互联网等信息通信技 术,加快中国农村的信息化步伐,促进新

报告指出,当前中国城市居民上网人 数比例达五分之三,而农村居民上网人数 比例不足四分之一,而且差距仍在不断扩 大。普及互联网等信息通信技术,有助于 改善农村居民生活,发布农业和非农生计 信息,提供公共服务,传播教育和卫生保

报告肯定了中国在建设农村信息化 基础设施方面取得的显著进展。截至 2012年底, 所有行政村都接入了电话网 络,88%的行政村有了宽带连接,农村 互联网用户人数达到1.56亿。但报告也 强调,中国城乡在普及互联网方面仍存 在很大差距。此外,大部分农村信息化 推广比较宽泛,主要集中在以提高农民 福利为目标的农业应用方面。报告认 为,当前中国农村正经历大规模的人口 变迁,大量青壮年人口外出打工,剩下 老人和孩子留守,信息化推广措施应当 面向这些弱势人群。

据悉,此次报告根据世界银行在山 东、吉林和贵州三省所作的调研, 反映 了通过问卷调查和访谈了解到的基层实 际情况,探讨了农村居民对信息服务的 需求特点以及是否得到了充分满足。报 告的一个突出特点是对从大都市到乡村 遍地开花的公共图书馆的作用进行了

□ 陈

# 法国经济:"一半海水一半火焰"

近日, 法国总统奥朗德在接受媒体 采访时宣称, 法国经济形势正在好转, 法国即将进入一个快速强劲的上升通 道。不过,就连奥朗德本人也承认"经 济恢复过程远未结束"。由此可见,法 国经济复苏进程有如行至十字路口:一 方面, 法经济正经历着自欧债危机爆发 以来"最好的时光";另一方面,复苏 态势脆弱, 面临较大下行压力。

在国际货币基金组织 (IMF) 发布 的最新一期《世界经济展望报告》中, 法国国内生产总值(GDP)在2014年的 增长预期较之前的预测值上调了0.1个 百分点,达到了1%,契合了法国财政 部长米歇尔·萨班日前宣布的2014年法 国经济增长预期。

但是, 不少法国资深商界人士却保 持了足够的清醒。他们指出, 目前弥漫 在欧元区上空的通缩威胁以及法国自身 庞大的债务规模仍将困扰法国经济,而 从目前情况看,社会党政府今年1月份 抛出的最新债务"瘦身"计划也依然被



法政商各界所诟病, 推行困难重重。根 据当前公布的经济数据尚无法判断法国 经济就此已"脱离苦海"。

今年以来, 法国经济的纠结主要表 现在三个方面:首先,法作为欧元区第 二大经济体, 自去年第四季度以来虽看 似搭上了发达经济体复苏的顺风车,但 其经济增长速度不仅低于欧元区其他国 家,更遑论与美、日的强劲复苏劲头相 比, 经济下行压力仍然较大。其次, 在 第一季度经济缓慢向好(增长0.2%)的 背景下,本年度3月份法国失业人口增

加了3.15万人, 创下历史新高, 劳动力 不足为可持续复苏埋下了隐患。第三, 相比于德国和意大利受益于制造业恢复 而实现的出口增长, 法国的出口仍然增 长缓慢, 贸易逆差依然是悬在奥朗德政 府头上的利剑。

当前, 法经济处在"一半海水一 半火焰"的微妙关头。新总理瓦尔斯 在其就任后的首次施政演讲中清晰阐 明了下一阶段法政府的救市路线图: 通过减税降低国内企业的沉重税负, 进而解决劳动力市场僵化问题, 刺激 制造业发展;同时,进一步削减政府 公共开支,努力将本年度政府财政赤 字占国内生产总值(GDP)的比重调

此间有分析指出, 瓦尔斯为法国经 济开出的这一剂最新"药方"看起来更 具可操作性,但若法国经济在此举刺激 下仍裹足不前, 短期内经济表现无亮 点, 脆弱的复苏进程依然有急转直下的